

Рецензия
на выпускную квалификационную работу
студентки 2 курса магистратуры очной формы обучения СПбГУ по направлению
«Юриспруденция» Лучко Анастасии Ивановны
на тему «Роль государства в обеспечении лекарственными препаратами граждан,
страдающих орфанными заболеваниями»

Тема выпускной квалификационной работы представляется актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения. Хотя формально рассматриваемая проблема касается ограниченного круга граждан, в действительности потенциально она может затронуть любого человека, в жизни которого неожиданно может возникнуть орфанное заболевание, как у него самого, так и у кого-то из его родственников. В отношении к проблеме помощи больным, страдающим орфанными заболеваниями, в полной мере проявляется истинный уровень развития как правовой, так и общей культуры, гуманизма в обществе, а также общий уровень развития социального обеспечения государства. На фоне роста новых видов и числа случаев различных патологий, в том числе, ранее не известных науке (ранее не диагностируемых), происходит и развитие медицины, прежде всего новейших методов диагностики, способов и технологий лечения таких заболеваний, в том числе, новейших лекарственных препаратов, которые в силу своего передового статуса и относительной редкости применения неизбежно оказываются в числе наиболее дорогих. В этой связи, крайне остро встает вопрос о возможности и обязанности общества и государства принимать самое непосредственное участие в лечении больных редкими (орфанными) заболеваниями, что в ряде случаев, сопряжено со значительными финансовыми расходами. Автор работы справедливо отмечает, что реализация права на здоровье для лиц, страдающих орфанными заболеваниями, подразумевает с одной стороны, создания отдельного правового направления, призванного ввести строгий учет и четко отрегулировать вопросы предоставления медицинской помощи, закупки и выделения лекарственных препаратов для нужд таких больных, а с другой, определение источников бесперебойного финансирования их дорогостоящего приобретения. В работе нашли отражение наиболее актуальные проблемы темы исследования, в частности, понятие и классификация видов орфанных заболеваний, основное нормативное регулирование в Российской Федерации, трудности и полемика относительно источников бюджетного финансирования для приобретения дорогостоящих препаратов, состояние судебной и проприетарной практики в части реализации прав граждан страдающих орфанными заболеваниями на лекарственное обеспечение за счет бюджетных средств, а также социальный и морально-этический аспекты исследуемой темы. Исходя из чего, возникает дилемма между обоснованностью значительных материальных затрат для спасения жизни и здоровья одного или нескольких больных, страдающих орфанными заболеваниями, нуждающихся в дорогостоящем лечении, с одной стороны, и интересам значительного большинства обычных граждан, также остро нуждающихся в социальной поддержке и материальной помощи, с другой сторон. На основании сравнения различных точек зрения, в том числе, законодательных инициатив различных субъектов РФ, автором сформулированы предложения по перераспределению бюджетной нагрузки и поиску новых источников финансирования для приобретения (и изготовления) дорогостоящих лекарственных препаратов для больных, страдающих орфанными заболеваниями. В работе сделаны

применимые на практике предложения по решению данных проблем в ходе развития нормативного регулирования рассматриваемой проблемы.

Работа основана на обращении к широкому кругу источников, в числе которых, в значительной мере присутствует актуальная научная литература и периодические издания, что, несомненно, продиктовано относительной новизной рассматриваемой темы. А также было изучено законодательство, включая материалы законопроектов, судебная и правоприменительная практика.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования и позволяет наиболее полно раскрыть тему роли государства в обеспечении лекарственными препаратами граждан, страдающих орфанными заболеваниями. В структуре работы учтена разноплановость рассматриваемой проблемы обеспечения дорогостоящими лекарственными препаратами граждан, последовательность научного изучения проблемы (от основных понятий и анализа существующего нормативного регулирования и судебной практики до предложений по изменению и развитию).

Содержание выпускной квалификационной работы соответствует теме, заявленной в названии. Выводы автора имеют развернутую аргументацию, основанную на анализе примеров судебной (правоприменительной) практики и изучения законодательных инициатив, научных источников и публикаций.

Стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования.

К числу достоинств работы следует отнести выбор сложной, резонансной и относительно новой темы для исследования, имеющей, кроме чисто правового, также финансовый, морально-этический и социальный аспекты, изучения значительного объема актуальных научных публикаций и судебной практики, формулирование выводов на основе широкого числа источников.

Недостатком работы является то, что автором не достаточно рассмотрен зарубежный опыт в определении источников финансирования затрат для обеспечения лекарственными препаратами граждан, страдающих орфанными заболеваниями, хотя при этом указывается, что понятие и нормативное регулирование данного вопроса было заложено и развивались за рубежом, а в российском праве нашло отражение в более поздний период.

Вопросы и замечания.

1. В качестве рекомендаций к работе, можно предложить автору более подробно рассмотреть вопрос о возможности финансирования затрат для обеспечения лекарственными препаратами граждан, страдающих орфанными заболеваниями, за счет средств медицинского страхования, как обязательного, так и в определенных случаях – добровольного. Поскольку сама по себе редкость таких заболеваний может быть основой для создания относительно недорогих страховых медицинских программ в рамках добровольного страхования, при условии предоставления доступа к ним широкому кругу застрахованных граждан. В том числе, например, работникам крупных предприятий за счет средств работодателя, особенно в упомянутых автором работах регионах с неблагоприятной экологической обстановкой, влияющей на развитие некоторых орфанных заболеваний и нередко связанной с деятельностью таких промышленных (иногда – градообразующих) предприятий.
2. Более детально сформулировать собственное мнение автора относительно бюджетных источников финансирования затрат для обеспечения лекарственными препаратами граждан, страдающих орфанными заболеваниями.

Выпускная квалификационная работа Лучко Анастасии Ивановны соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.

Рецензент
Начальник Юридического управления
Санкт-Петербургского
филиала АО «СОГАЗ»



Евдокимов Алексей Александрович

22.05.2018г.